



【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國政協常委會昨早開會，通過提名香港行政長官梁振英為全國政協副主席候選人。若於下周一閉幕的全國政協會議上獲表決通過，梁振英將會成為本港第一位出任全國政協副主席的在任特首。據了解，昨天會上介紹了梁振英履歷，對他反對「佔中」、反對「港獨」的立場給予了高度評價。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A5 版）



# 疾風知勁草 反佔中反港獨

# CY 候選政協副主席

昨天上午，全國政協常委會召開會議，以 294 票贊成、2 票棄權、無人反對，通過提名梁振英為政協副主席候選人。如果提名在兩天後（3 月 13 日）獲政協全體會議通過，梁振英就會即時成為全國政協副主席。而這也是昨天會議通過的唯一一個政協副主席候選人。據了解，昨日會上表述了梁振英的過往履歷。全國政協常委陳永棋指，決定提名梁振英作為政協副主席，相信基於他對於香港的貢獻，尤其是反「佔中」堅定立場，使「佔中」得以完結；同時，亦因梁振英反對及制止「港獨」，故獲得正面評價及高度肯定。

**反映中央高度重視香港**  
陳永棋表示，如梁振英成為全國政協副主席，連同

已任全國政協副主席的前行政長官董建華，香港屆時將會有兩個全國政協副主席，「這反映中央對於香港特區是高度重視，這對於整個香港都是好事」。身兼全國政協委員的行政會議成員李國章亦認為這是好事，指梁振英可加強香港及中央聯繫，在中央層面多一人表達香港聲音。全國人大常委徐麗姿認為，梁振英成為全國政協副主席候選人，反映中央十分欣賞梁振英反對「佔中」及「港獨」。她回憶說，（2014 年）「佔中」發生後，國家主席習近平與梁振英會面時，曾以「疾風知勁草」形容梁振英，這是非常高的評價。她稱，中央態度很清楚——「佔中」是違法的，而作為行政長官，梁振英堅持立場，中央非常認同。

范太續說，自己曾多次在不同場合說過，反對派發動的「佔中」其實「造就」了梁振英，但反對派卻以為自己「很正義」；後來，反對派又發動「旺角暴亂」，再一次「造就」了梁振英。她稱，反對派的政治智慧水平就只有如此，只懂發洩卻不懂大局，更不懂得如何為香港好。  
**特首與政協角色無衝突**  
陳永棋又說，政協副主席職位雖是國家領導人級別，但有關職位並沒有行政權力。他稱，政協副主席一職雖然崇高，但畢竟屬諮詢角色，就國家政策提出意見。因此，他認為，梁振英本身特首的職位不會與政協副主席職位有角色衝突。全國政協常委唐英年認為，若梁振英出任全國政協副

主席，與行政長官一職出現角色衝突的問題都不大。他解釋道，梁振英的行政長官餘下任期不長，與政協副主席一職重疊時間不多；而且，行政長官是行政機關首長，而政協屬民主協商機關，並非行政機關。全國政協常委何柱國表示支持梁振英成為全國政協副主席，讚揚對方處理「佔中」及管理香港「做得幾好」。他認為，梁振英出任政協副主席，與行政長官工作重疊不是很多，「如果他在香港有工作，也可以請假不上北京」。昨日晚些時候，行政長官辦公室表示，全國政協副主席一職須經由全體政協委員於閉幕會表決，現階段不適宜作出評論。作為現任特首，梁振英將於 6 月 30 日卸任。



**林鄭月娥昨出席記協特首候選人座談會。**  
【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國人大常委范徐麗泰昨在京與傳媒聚會，重申支持候選人林鄭月娥出任新一屆行政長官。范太讚揚林太真誠、具誠意，堅持原則，認為她若真當選，個人雖有犧牲，對香港卻是有利。范太亦認為，林太一旦當選，會做好團結社會、與各界溝通的工作。  
**民望可參考 不能定勝敗**  
范徐麗泰昨與傳媒聚會期間暢談對於下屆行政長

**范太：林鄭是最難得候選人**  
官選舉看法。她直言，支持行政長官選舉候選人之一的前政務司司長林鄭月娥，指林鄭是「一個真誠的候選人」、「一個最難得的候選人」。「我覺得 Carrie（林鄭英文名）是一個很真的人，也是很率直的人。」范太形容林鄭「直話直說」，是一個有誠意的人。她亦寄語林鄭：「不要因為愛民望，就做某些動作、說某些話；不應該這樣。要讓市民看到一個真的你，不要有什麼語言藝術。」她認為民望可作參考惟不能定勝敗，「因民望如流水行雲般變遷不斷」。  
**真誠有誠意有原則**  
同時，范太讚揚林太是一個堅持原則的人。范太舉例稱，去年 12 月 9 日前，行政長官梁振英給予外界的印象是準備爭取連任，而那時林太明言「不會出選」；不過，當梁因家庭原因而改變主意、宣布不競逐連任時，林太才因這巨大變化而轉變心意。范太指，這顯示林太參選不是為了特首「榮譽感」，而是覺得對香港有承擔，要處及政治道德。她說，林太當時考慮的是，作為政府第二把

手，不應挑戰第一把手；而事件發展本身則反映林太「好有誠意、好真」。  
范太說，林太早前真的想退下來「享福」，但出選決定顯示她是有承擔的人。  
**一直有心做溝通工作**  
「特首不好做，尤其是這一屆。」范太坦言。不過，她對林太肯出選感到很高興，「如果林太真的當選行政長官，對林太而言是個人的犧牲，但對香港而言卻是有利的事。」對於反對派針對林太，指她是「梁振英加強版」，范太直言這說法對林太不公平。對於團結香港人，范太相信，如林太當選，會願意與各方溝通。她對林太做溝通工作一直有信心：林太出任政務司司長、力推政改時，即使知道泛民的立場，明言一定反對及否決政改方案，但當時林太仍願意與他們會面傾談，這反映林太有心做溝通工作。  
范太說，今次大部分建制派都支持林太。不過，本港社會總有部份人，凡是中央支持的都反對：「不是反對誰任特首，是即使中央支持行政長官依

法施政也反對。」她直言，喜歡上街、示威、投擲磚頭的人，是很難與他們溝通的。  
范太期望，各界齊心協力建設好香港，深信林太做得到這點。面對社會撕裂，她希望新特首上場，可將這種撕裂慢慢修補，並恢復過來；她說，社會要做到「和而不同」，尊重不同意見，才有可能共同推動政策實施。  
范太希望林鄭要一直努力，即使選舉完結甚至當選也要一直努力，因選舉只是服務香港第一步。「我不介意特首當選人選票有多少，最重要是當選人要想盡方法令香港人可以生活得更好，房屋問題能夠解決，並令香港在經濟上有新景象」。  
**李少光：票投林太**  
港區人大代表、前保安局局長李少光昨亦與傳媒聚會。他稱，中央對行政長官有四個條件（愛國愛港、中央信任、具管治能力、受港人擁護），初步來說，管治能力及中央信任上，林鄭都較優勝，「如果在現時投票，也會投票給林太」。行政長官選舉候選人還有曾俊華、胡國興。

# 時評 人民幣先生「人無貶基」的基礎何在？

在全國人大記者會上，素有「人民幣先生」之稱央行行長周小川明確表示，「2017 年人民幣匯率將比較穩定」，正式肯定了「人無貶基」的說法。事實上，人民幣兌美元匯價去年下跌近 7%，即使今年扭跌為升並企穩於「七算」水平以上，不過貶值論調依然揮之不去，再加上國家外匯儲備規模顯著減少，都為人民幣匯率蒙上極大的不明朗因素。周小川今次講話，誠為人民幣走向掃除陰霾，並且注入極大的穩定強心針。  
周小川解釋指，隨着中國經濟比較穩定，而且更加健康，供給側結構性改革、「三去一降一補」都取得成績，國際上對中國經濟的信心也比較好；凡此種種，無疑都是今年人民幣匯率維持穩定的重要

基礎。雖然，他也不諱言，外匯市場歷來非常敏感，2017 年走下來還會有那些不確定性無法被準確預判，所以，正常的匯率波動是一個常態，也是一個正常的情況；不過，人民幣在正常波動之中偏向穩定，相信乃是人民幣今年的主軸走向。  
畢竟，所謂「人無貶基」，正如全國兩會的政府工作報告定調，今年政府工作是貫徹穩中求進工作總基調，穩是大局，要着力穩增長、保就業、防風險，包括守住金融安全等底線，確保經濟社會大局穩定；有見及此，在經濟穩定及金融穩定的前提下，人民幣實無什麼貶值以至大幅貶值的基礎。當中，今年繼續實施穩健的貨幣政策，整體來說是穩健中性，亦要保持人民幣在全球貨幣體系中的穩定地位，也預示了人民幣匯率將維持穩定。在強調

「大水漫灌」的負面影響之餘，針對住房貸款增長相對較快的情況，周小川亦稱要適當平衡，估計還會適當放慢，顯示相關範疇的貨幣供給或會收緊。再加上，有鑒廣義貨幣 M2 和社會融資規模餘額預期增長訂於 12% 左右，雖較去年實際增長的 11.3% 為多，但就比同期政府工作報告預期的 13% 為少，而周小川昨也強調，相關數字只是預期而非任務指標，執行過程會根據經濟形勢適度微調。所以，在穩健中性且不會趨鬆的幣策環境裏，實有助支持人民幣穩定抗貶。  
當然，美國加息步伐較預期為快，特別是最新數據反映當地勞動市場持續向好，利率期貨指下周幾乎百分百將加息，6 月份亦有約一半機會上調利率，無可避免會加劇資金回流美元資產的誘因，人

民幣亦難獨善其身須面對一定調整壓力。惟事實上，各地央行遲早都要退出寬鬆幣策，而此前湧入不同經濟體的遊資熱錢也必終退卻；所以，重要的是，這種退出及其規模到底是否有序可控——國家外儲近來有所減少，便為一個正常不過的現象，尤其其相關規模仍達 3 萬億美元並續為全球第一，故根本也沒什麼需要憂慮可言，某程度這更是一種良性及適當的調整，外儲過多本來並無必要。  
周小川出任人行行長已 15 年了，期間人民幣的國際化及市場化步伐不斷推進，匯率亦有升有跌，而總的來說人民幣一直能夠維持基本穩定。展望未來，人民幣也絕對有條件實現兩會所說，繼續保持在全球貨幣體系中的穩定地位。  
香港商報評論員 李哲